

本版与北京师范大学新闻传播学院计算传播学研究中心、重庆大学新闻学院小强传播团队、河北大学新闻传播学院、中国科技新闻学会数据新闻专委会合作共办

院士成长数据折射出的一流本科教育

■卢晓东 李曜铮 郭晨伟 蓝丽娇 张旭菲



表1.一流本科教育高校部分排名

学校	总分数	排序
北京大学	640	1
清华大学	576.5	2
复旦大学	356.5	3
南京大学	278	4
浙江大学	266	5
上海交通大学	249	6
中国科学技术大学	248	7
吉林大学	184	8
武汉大学	165	9
山东大学	137	10
哈尔滨工业大学	131	11
解放军各专业大学	130	12
同济大学	129	13
东南大学	98.5	14
中国地质大学	97	15
哈尔滨工程大学	91	16
北京航空航天大学	90	17
天津大学	90	17
华中科技大学	87	19
兰州大学	80	20

(注:解放军各专业大学、解放军各军医大学合并统计;中国石油大学、中国地质大学、中国矿业大学等高校不同校区在本排行榜中统一赋值)

与其他排行榜相比,基于院士成长数据的一流本科教育排行榜呈现出如下特征:

第一,一流本科教育排行榜主要反映大学本科教育培养一流创新人才的特征,而非本科教育一般的质量特征。创新人才对国家和世界有着极大影响和贡献,例如,在此次抗击新冠肺炎疫情的斗争中,中国工程院院士钟南山、王辰、张伯礼等就作出了非常突出的贡献。由于一流本科教育排行榜的时间背景是70年,从这个角度看,这个排行榜也是新中国成立70年对高校本科教育创新人才培养的长时间段绩效衡量,是“强基计划”没有出台前各高校对科技领军人才培养的真实贡献衡量。

第二,与其他大学排行榜相比,一流本科教育排行榜中大学排名相对稳定,两年左右才会有所变动。这一特点特别反映出大学本科教育的特征:大学本科教育不会在几年内发生很大变化。这使得一流本科教育排行榜与目前那些每年都会发布、大学排名每年都有很大波动的排行榜相比,本质上有所不同。如果排行榜能够反映大学在教育方面的本质,大学排名不应当有很大波动;如果排行榜关注于每年发表的文章数量、发表的杂志等级、科研项目数量,大学的排名就会有所波动,但这样的大学排名与学生的本科教育又有多少关系?

第三,每当院士评选结果出来,很多大学都声称某院士“是本校校友”,以此作为竞争威信和声誉的一种方式,但公众并不明确一所高校在某院士成长中发挥的作用:到底这名院士是本科期间在这所高校学习过,还是仅仅进修了一年,又或者作为教师工作过几年?本排行榜的核心特征是基于对院士成长历史轨迹的详细梳理,对各校贡献予以赋值,如本

十年树木,百年树人。由于教育呈现出其效果需要较长时间,因此进行本科教育绩效评估一直非常困难。在自然科学、工程技术科学、农业科学、医学科学和管理科学领域,创新人才有

着较公认的标准,就是“院士”,包括中国科学院院士、中国工程院院士(不含外籍院士)。我们的排行榜就以1891名院士成长数据为依据,时间起点是1949年(本科毕业年),时间长度约70年。

一流本科教育虽以高质量教学为基础,但是高质量并非“一流”的独特特征,任何本科教育(包括专科教育)都应当是高质量的。有学者认为,“一流本科教育”应以学生为中心,实际上任何本科教育(包括专科教育)都应以学生发展为中心。

对“一流本科教育”概念的比较分析表明,能否培养出创造性人才才是本科教育之所以“一流”的独特表征,而这一独特性又会在教育思想、教学组织模式等方面呈现出一流本科教育的独特性,呈现出不同于“工匠”训练的独特哲学。

那么,哪所高校本科教育达到了一流水平?哪所高校还有很大距离?一流本科教育的创造性特征是怎样蕴含在这些大学的传统中,蕴含在其教育中的呢?近日,由北京大学团队牵头发布了“基于院士成长数据的一流本科教育排行榜”,期待借此对以上几个问题作出扎实的回答。

的绩效评价仍以科研成果为主,缺乏提升教学绩效的激励机制;在学科评估中,科研成果也成为学科发展的核心指标,虽然从长时间维度考察,许多科研成果的价值都难以经受长期的持续考验。在主要基于科研成果的各类排行榜中,年上蹿下跳的大学排名,对一些高校的各类决策产生了并仍在产生着不良的牵引作用。

本排行榜对一流本科教育提出清晰指标,期待大学教师、管理者和校长积极探索教育规律,在“双一流”背景下更加重视本科教育,重视创新人才培养。

第二,紧迫感。一流本科教育排行榜也呈现出一些以前没有注意到的紧迫感。

例如,中国农业大学1949年以来共培养出17名院士,得分68分,高居全国第27名。但是,对院士毕业年限的分析表明,该校大部分院士是在上世纪50年代成长起来的,1960年后只培养出李德发、任发政和沈建忠三名院士,这当然是一种无法忽视的紧迫感。

例如,中国科学院院士母国光1952年本科期间,自天津大学物理系转学南开大学,本排行榜对两所高校的贡献均予以认可。在院士成长经历中,转学其实相当普遍。例如,中国科学院院士肖序常曾自贵州大学转学北京大学,中国科学院院士马宗晋1952年从北京大学转学北京地质学院(中国地质大学北京)等。由于中国高校历史的复杂性和院士转学的复杂性,严格来说,对院士的传记研究是不能说某高校培养出几名院士的。

在绩效评估之外,对一流本科教育进行排行,对我国高等教育发展是否还有更多助益?

第一,重视本科教育。在“一流大学”“一流学科”和“一流本科教育”三个“一流”概念中,本科教育是重要基础。对此,教育部原副部长林蕙青曾有专门论述,教育部的政策也注意到本科教育的基础性,因而将一流本科教育作为一流大学建设的重要部分予以强调。但是,虽然政策已经提出“破五唯”,提出破除论文“SCI至上”等新要求,但在高校层面,对教师

表3.全国师范院校部分排名

学校	分值	排序	全国总排序
湖南师范大学	36	1	44
北京师范大学	32	2	49
华东师范大学	18	3	69
陕西师范大学	16	4	74
安徽师范大学	16	4	74
四川师范大学	12	6	84
福建师范大学	9	7	106
东北师范大学	8	8	108
天津师范大学	8	8	108
阜阳师范大学	8	8	108
南京师范大学	8	8	108
山东师范大学	8	8	108
河北师范大学	8	8	108
杭州师范大学	4	14	146
淮阴师范学院	4	14	146
江西师范大学	4	14	146
西华师范大学	4	14	146
曲阜师范大学	4	14	146
上海师范大学	4	14	146
浙江师范大学	4	14	146
重庆师范大学	4	14	146
合肥师范学院	4	14	146
河南师范大学	2	23	224

发挥了重要作用。郭永怀先在南开大学物理学专业学习,得到了当时南开大学物理系教授顾静徽的赏识;两年后,顾静徽亲自推荐郭永怀转学北京大学物理系。因此,郭永怀是南开大学和北京大学两所高校的校友。我们的问题是,如果“本硕博贯通培养”,未来的郭永怀还有可能汲取南开和北大的精华而成才吗?高校教师有顾静徽这类教育家的襟怀和远见吗?在院士成长过程中,我们发现了大量的本科转学案例。这意味着本科转学是我们尚未把握但值得持续探索的一个创新人才培养规律。

本排行榜对转学所涉及所有高校的贡献都予以认可,期待引导未来的大学以学生发展为根本出发点,以学生对社会的创造性贡献为出发点,对学生的转学愿望予以引导和鼓励。目前,高校并不鼓励本校优秀学生转学前往他校学习,教育部转学政策也并不宽松,我们期待宏观政策从拔尖创新人才培养出发有根本性转变。

两院院士学缘异质性统计



第四,服务。目前流行的各类大学排行榜中,大学排名年年变化较大,这类并不符合教育规律的排行榜仍对家长和学生选择高校、选择专业产生很大影响,而这类排行榜其实并不能反映大学教育的本质和真实情况。

今年高考在即,教育部也推出了“强基计划”,本排行榜的另外一个目的是期待在疫情期间,给予考生、家长以更加符合教育规律的报考参考。大学教育本身有着深厚底蕴和传统,并不会每年发生很大波动。本排行榜反映大学作为学校而非“研究所”的本质。

(作者单位:北京大学教育学院、河北大学计算机系)